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Niederschrift  
über die öffentliche Sitzung des Sozial- Kultur- und Fremdenverkehrsausschusses der 

Gemeinde Tellingstedt am Mittwoch, 12. Oktober 2016,  
im Feuerwehrgerätehaus Tellingstedt, Am Markt 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:25 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Andreas Amberg als Vorsitzender 
Herr Ulf Suckow 
Frau Antje Arens 
Frau Gaby Coltzau 
Frau Kirsten Nottelmann 
Frau Bianca Thomsen-Arndt ab 19.40 Uhr 
Frau Elke Jasper als Stellvertreterin für Marcus A. Rolfs 
Herr Manfred Dahl als Stellvertreter für Bernd Zenker 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr Bernd Zenker 
Herr Marcus A. Rolfs 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Bürgermeister Helmut Meyer 
Herr Sören Blohm 
Herr Ulf Meislahn 
Frau Meike Ehlers, Leitung KiTa Tellingstedt 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Sünje Jasper als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um nachfolgenden 
Tagesordnungspunkt zu erweitern: 

11. Bilderausstellung in den Schaufenstern des Ortes 
Die Erweiterung wird einstimmig genehmigt. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte 
verschieben sich entsprechend. 
 
 
Tagesordnung:  
 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschriften über die Sitzungen des Sozial- Kultur-und 
Fremdenverkehrsausschusses vom 10.02.2016 und 21.06.2016 

3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden 

4. Beratung und ggf. Beschlussfassung über die Übertragung der Trägerschaft der 
Kindertagesstätte „Lütt Matten“ an das Ev.-Luth. Kindertagesstättenwerk Dith-
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marschen und die Alternativen. 

5. Beratung und ggf. Beschlussfassung über die zukünftige Haltung der Gemeinde 
gegenüber einer finanziellen Beteiligung an den Kosten der Kindertagesstätte, 
die über den gesetzlich vorgesehenen Anteil hinausgeht 

6. Beratung und ggf. Beschlussfassung über die weitere Inanspruchnahme des 
Bücherbusses 

7. Ergebnis Spielplatzbegehung und Beratung und ggf. Beschlussfassung über die 
Neubeschaffung von Spielgeräten 

8. Beratung und ggf. Beschlussfassung über zukünftige Ausrichtung Maifeuer unter 
Beteiligung der Gemeinde 

9. Termin „Weihnachtlicher Klönschnack“ 2016 

10. Beratung und ggf. Beschlussfassung über eine grundsätzliche Entscheidung, ob 
die Gemeinde zukünftig eine Ehrung verdienter Bürger vornehmen möchte 

11. Bilderausstellung in den Schaufenstern des Ortes 

12. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Herr Meislahn regt an, im Zuge des möglichen Trägerwechsels zum 
Kindertagesstättenwerk eine einkommensabhängige Staffelung der 
Kindertagesstättengebühr  zu prüfen. Der Vorsitzende wird das Thema zum nächsten 
Polittalk aufgreifen.  Bürgermeister Helmut Meyer führt  die Problematik des stetig 
wachsenden kommunalen Kostenanteils an. 
 
Herr Meislahn fragt nach, ob die zukünftige Entwicklung der Schulen Hennstedt und 
Tellingstedt auf der letzten Amtsausschusssitzung thematisiert wurde. Dies wird vom 
Bürgermeister und auch von Elke Jasper verneint. Herr Meislahn befürchtet im Falle 
einer Zusammenlegung beider Schulen eine Schwächung der Schule Tellingstedt.  Sei 
die Stärkung der Standortschule nicht Aufgabe der Gemeinde? Der Bürgermeister be-
tont die sehr hohe Bedeutung des Schulthemas für die Gemeinde Tellingstedt. Ge-
meinsam mit Norbert Arens werde er sich mit dem Schulträger über die Zukunft der 
Schule und auch über Schulkostenbeiträge auseinandersetzen und entsprechend posi-
tionieren. 
 
Abschließend wünscht sich Herr Meislahn in diesem Ausschuss mehr Engagement  bei 
dem Thema Tourismus.  
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschriften über die Sitzungen des Sozial- Kultur-
und Fremdenverkehrsausschusses vom 10.02.2016 und 21.06.2016  
 
Aufgrund der wechselnden Teilnehmer wird jede Niederschrift einzeln abgestimmt. 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift vom 10.02.2016 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis:  
5 Ja-Stimmen, 3 Stimmenthaltungen 
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Die Niederschrift vom 10.02.2016 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis:  
4 Ja-Stimmen, 4 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden   
 
Der Vorsitzende berichtet kurz aus der szenischen Lesung am 08.08.2016. 
 
 
TOP 4. Beratung und ggf. Beschlussfassung über die Übertragung der Träger-
schaft der Kindertagesstätte "Lütt Matten" an das Ev.-Luth. 
Kindertagesstättenwerk Dithmarschen und die Alternativen.  
 
Durch den mit der Neuwahl des Kirchengemeinderates anstehenden Personalwechsel 
in der Tellingstedter Kirchengemeinde, entfällt in 2017  die Geschäftsführung für die 
Kindertagesstätten Tellingstedt und Wrohm. 
 
Der bestehende Vertrag über den Betrieb einer Kindertagesstätte in der Gemeinde 
Tellingstedt wurde seinerzeit zwischen der Kirchengemeinde und den Kommunalge-
meinden geschlossen und läuft zum 31.12.2017 aus.  
Um die bisherige Arbeit der Kirchengemeinde aufzufangen, hat sich das kirchliche 
Kindertagesstättenwerk (KiTaWerk)  als neuer Träger der Betriebsführung angeboten. 
 
In drei Veranstaltungen hat sich das KiTaWerk den Bürgermeistern und Gemeindever-
tretungen vorgestellt.  
Angesichts der hohen Qualität in der Betreuung der Kindertagesstätten bestehen keine 
Bedenken, die gegen einen Wechsel zum KiTaWerk sprechen könnten. 
Insbesondere die fachliche Unterstützung und Entlastung der Leitungskräfte birgt Vor-
teile.   
Die als Gast geladene Meike Ehlers legt ihre Sicht dar und betont das gute Angebot 
der Fachbetreuung durch das KiTaWerk. 
 
Hinsichtlich der zusätzlichen Finanzierung   werden seitens des KiTaWerkes für den 
Kindergarten Lütt´ Matten folgende Kosten prognostiziert, die bis 2020 VORBEHALT-
LICH EINER BESCHLUSSFASSUNG DER KIRCHENKREISSYNODE kirchlich sub-
ventioniert werden. 
 
Jährlicher Gesamtaufwand der Gemeinden der Kindertagesstätte Lütt´ Matten für 
Rentamt 27.300 € und KiTa Werk 30.700 € = 58.000 € 
 
und nach Abzug der kirchlichen Förderung 
       2017: 27.300 € 
       2018: 33.400 € 
       2019: 39.400 € 
       2020: 45.400 € 
            ab 2021: 58.000 € 
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, Vertragsverhandlungen zur Einleitung eines 
Trägerwechsels zum Kindertagesstättenwerk aufzunehmen.  
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Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
Die Verwaltung wird gebeten, künftig für sämtliche Tagesordnungspunkte Beratungs-
vorlagen bereitzustellen. 
 
 
TOP 5. Beratung und ggf. Beschlussfassung über die zukünftige Haltung der 
Gemeinde gegenüber einer finanziellen Beteiligung an den Kosten der Kinderta-
gesstätte, die über den gesetzlich vorgesehenen Anteil hinausgeht  
 
Hier erfolgt eine allgemeine Aussprache über die Finanzierung von Kindertagesstätten, 
die Auswirkungen neuer Betreuungsformen (Inklusion) und kommunaler Subventionie-
rung von Betreuungsentgelten. 
 
 
TOP 6. Beratung und ggf. Beschlussfassung über die weitere Inanspruchnahme 
des Bücherbusses   
 
Die aktuellen Ausleihzahlen werden angesprochen. Hinsichtlich des für 2017 bereitzu-
stellenden Kostenanteils von 9.709,20 € werden unterschiedliche Auffassungen zur der 
Institution Bücherbus vertreten. 
 
Die Errichtung einer Büchertausch-Börse wird angeregt. 
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird die weitere Finanzierung des Bücherbusses empfohlen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 7. Ergebnis Spielplatzbegehung und Beratung und ggf. Beschlussfassung 
über die Neubeschaffung von Spielgeräten   
 
Der Vorsitzende verteilt das Protokoll der letzten Spielplatzbegehung. Die dort aufge-
führten notwendigen Neubeschaffungen sollen in den Haushaltsplan 2017 aufgenom-
men werden.  
 
Meike Ehlers stellt eine Schaukel der KiTa Lütt´ Matten zur Verfügung, die aufgrund 
des Neubaus nicht wieder aufgestellt werden kann. Diese soll nach Ansicht der Anwe-
senden auf dem Spielplatz Finkenweg oder am Sportplatz aufgebaut werden. 
 
Zwei Jungen haben einen schriftlichen Antrag auf Errichtung eines Baumhauses auf 
dem Gelände des Spielplatzes Lindenstraße gestellt.  Nach allgemeiner Auffassung 
wird es für sicherer erachtet, einen neuen, Baumhaus-ähnlichen Spielturm anzuschaf-
fen. Dieser Bausatz soll noch in 2016 gemeinsam mit den Kindern montiert werden. 
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird die Anschaffung des oben genannten Spielgeräte-
Bausatzes empfohlen.  
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Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 8. Beratung und ggf. Beschlussfassung über zukünftige Ausrichtung 
Maifeuer unter Beteiligung der Gemeinde   
 
Um der Traditionsveranstaltung den politischen Rahmen zu nehmen, ist die CDU zu-
gunsten einer neuen Ausrichtung von der Organisation zurückgetreten.  
 
Die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr Tellingstedt sind nach Auskunft des Vorsit-
zenden bereit, die Veranstaltung durchzuführen.  
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, künftig als Veranstalterin des Maifeuers auf-
zutreten. Die Durchführung wird auf die Freiwillige Feuerwehr übertragen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 

TOP 9. Termin "Weihnachtlicher Klönschnack" 2016   
 
Am 18.12.2016 soll der diesjährige Klönschnack stattfinden.  
Soweit der Haushalt noch finanzielle Mittel bereitstellt, soll neues Dekorationsmaterial 
beschafft werden. Die weitere Organisation koordiniert der Vorsitzende. 
 
 

TOP 10. Beratung und ggf. Beschlussfassung über eine grundsätzliche Ent-
scheidung, ob die Gemeinde zukünftig eine Ehrung verdienter Bürger vornehmen 
möchte  
 
Es herrscht Unklarheit über die Kriterien der bisherigen Ehrung. Hierzu wird die Verwal-
tung um Unterstützung gebeten. Ein Beschluss wird nicht gefasst. 
 
Die Anregung eines öffentlichen Neujahrsempfangs wird vom Vorsitzenden in die 
nächste Sitzung der Gemeindevertretung transportiert. Ggf. sind im Haushalt 2017 ent-
sprechende Mittel bereitzustellen. 
 
 
TOP 11. Bilderausstellung in den Schaufenstern des Ortes   
 
Ideengeber Ulf Meislahn erklärt sich bereit, auf der nächsten Sitzung Diskussionspunk-
te für ein Konzept vorzustellen.  
Durch die Ausstellung soll eine Belebung der Hauptstraße erreicht werden. 
 
 

TOP 12. Eingaben und Anfragen   
 
Hierzu liegt nichts vor. 
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(Amberg)  (Jasper) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
 
Aussmitgl. + GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch (us) 
 


